
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 12 DE ABRIL DE 2023.

Às 11 horas e 8 minutos do dia 12 de abril de 2023, do Auditório do Programa de
Farmacologia, no Bloco J do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do Fundão,
realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos
presentes: os Professores Titulares Manoel Luis Pereira da Silva Costa, Lycia de Brito
Gitirana e Cláudia dos Santos Mermelstein; o representante dos Professores Associados,
Luis Eduardo M. Quintas; os representantes dos Professores Adjuntos Attilio Pane, Juliana
Ferreira Vasques, e os suplentes, Professora Thais Biondino Sardella e Maria Eline
Matheus; o Professor Emérito Roberto Lent; o Diretor adjunto de pós graduação e pesquisa,
Professor Carlos Alberto Manssour Fraga; o Diretor adjunto de graduação, Professor
Leandro Miranda Alves; a Coordenadora do Programa de pós graduação em ciências
morfológicas, Professora Helena Maria Marcolla Araújo; a Coordenadora do Programa de
graduação em anatomia, Professora Luciana Romão; a Coordenadora e Vice-Coordenadora
do Programa de graduação em biologia celular e do desenvolvimento, Professoras Cláudia
Maria de Castro Batista e Joice Stipursky; o Vice-Coordenador do Programa de graduação
em farmacologia, Professor Jorge Luiz Mendonça Tributino; a Coordenadora e
Vice-Coordenadora do Programa de graduação em histologia, Professoras Manuella
Lanzetti Daher de Deus e Daniele Cabral Bonfim; a Coordenadora do Programa de
pesquisa em neurociencia básica e clinica, Professora Flávia Regina Souza Lima; a
Vice-Coordenadora do Programa de pesquisa em descoberta de fármacos, Professora
Luzineide Wanderley Tinoco; o Coordenador do Programa de pesquisa em farmacologia e
inflamação, Professor João Moraes; o Coordenador do Programa de pesquisa em biologia
celular e do desenvolvimento, professor José Marques de Brito Neto; o Coordenador e
Vice-Coordenadora do Programa de pesquisa em bioengenharia e terapias celulares,
Professores Ronaldo José farias Corrêa do Amaral e Sara Gemini Piperni; a Representante
dos Alunos de pós graduação do PCM, Pamela de Meneses Iack Ximenes; e os
Representantes dos Técnicos-Administrativos, Alan Silva Minho, Andréa Maria Fantinatti,
Carolina Batista, Gabriel Ferraz da Silva, Pether Neves Fernandes, e o suplente Fabio Alves
Zuim. O Professor José Garcia Ribeiro Abreu Junior, Diretor do Instituto de Ciências
Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: O Diretor apresentou as projeções de recebimento do orçamento participativo
de 2023, e o referente ao Instituto de Ciências Biomédicas, e que a Coordenação de
planejamento e o setor financeiro já estão atuando para sanar as demandas já existentes, e
outras que possam surgir, dando preferência a demandas coletivas e que afetem a
graduação;
a Professora Júlia Helena Rosauro Clarke fez uma breve apresentação sobre a Unidade de
Experimentação Animal (UEA): seu comitê gestor, objetivos, estrutura e distribuição, níveis
de acesso, agendamentos, procedimentos de uso/entrada de animais, custo e cobrança,
planejamento de fornecimento de animais e planejamento de investimento do dinheiro
gerado com a Unidade. A Professora Cláudia Lucia Martins perguntou sobre o cronograma
de inauguração, e a Professora Júlia Clarke informou que as obras do segundo andar já
foram finalizadas e será feito um planejamento para admissão paulatina de novos animais;
o Professor Manoel estendeu a todos o convite para a próxima apresentação do projeto
MedCine.



2) Aprovação da ATA da Congregação de 15 de março de 2023: Aprovada por
unanimidade
3) Aprovação de novo membro externo da banca permanente de avaliação docente: a
Congregação aprovou por unanimidade a entrada do Professor Norton Hesse
4) Afiliação da Professora Amandine Magnaudeix ao Programa de Pesquisa em
bioengenharia e terapias celulares: O Diretor leu o parecer emitido pela Professora
Helena Araújo, favorável à afiliação, e a Congregação aprovou o pedido por unanimidade
5) Afastamentos CAPES PRINT: O Diretor relatou os pedidos de afastamento da
Professora Helena Maria Marcolla Araújo entre os dias 14/12/2023 e 16/03/2024, e do
Professor Attilio Pane, entre os dias 26/11/2023 e 15/12/2023, aprovados em bloco por
unanimidade;
6) Afastamentos de curta duração: O Diretor apresentou a solicitação de 2 afastamentos
de curta duração da Professora Flávia Carvalho Alcantara Gomes, entre os dias 16/06/2023
e 25/06/2023 para reunião da Diretoria Executiva da ISN, e entre os dias 10/07/2023 e
16/07/2023 para o Congresso da SONA. Aprovados por unanimidade;
7) Discussão sobre a COTAV 2023: O Diretor apresentou o formulário que deverá ser
preenchido e enviado à COTAV até o dia 29 de abril, e os documentos referentes que
deverão ser enviados via SEI-UFRJ. A professora Cláudia Martins explicou que a adoção do
CDSM como base do cálculo , substituindo a fórmula Cabral, simplificou e fragilizou o
método de distribuição de vagas, e sobre a importância de fornecer os dados mais precisos
possíveis, principalmente sobre as disciplinas de pós graduação; o Professor Roberto Lent
sugeriu que a discussão dos programas de graduação contemple necessidades futuras do
Instituto, e questione o conservadorismo do ensino da UFRJ; o Professor Manoel comentou
sobre o fato de o curso de Biomedicina ter disciplinas coordenadas por outros Institutos que
têm seus próprios cursos, e sobre a arbitrariedade da divisão de turmas de uma mesma
disciplina, o que altera os calculos de vagas; a Professora Lycia criticou a fala do Professor
Lent, insistindo que os problemas concretos da UFRJ se impõem sobre qualquer discussão
acerca de problemas mais abstratos como conservadorismo de ensino; o Professor Marcos
Farina falou sobre a necessidade de as novas vagas serem uma forma de expandir as
fronteiras de ensino da UFRj, utilizando o concurso MC-017 como exemplo; a Professora
Cláudia Mermelstein falou sobre como os concursos devem privilegiar o ensino sobre
pesquisa. O Vice-Diretor Carlos Alberto Manssour endossou a fala do Professor Farina e
pediu que a câmara mista fosse utilizada para discutir a distribuição de vagas, evitando
qualquer tipo de cabo de guerra entra ensino e pesquisa.
Finalmente, o Diretor reforçou que é um momento de renovação do Instituto, e que sua
mudança se dará internamente, e não através de discussões sobre pontos de concursos
futuros, que esse não deve ser o foco da discussão. Pediu que os programas de graduação
discutam entre si, e que será feita uma congregação extraordinária ainda em abril, antes de
finalizar o envio dos documentos.

Por último, o Professor José Garcia Ribeiro Abreu Júnior agradeceu a presença de todos, e
nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a
presente ATA


